

城市感动

凡人壮举大爱无疆

年终策划

2020 我们这样走过

宝鸡记忆

(六)

2020年是一个极不平凡的年份，突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了人们的正常生活，也让经济社会发展一度受到了较大影响。在一次次危急时刻，一个个普通宝鸡人勇敢地挺身而出，用自己的壮举感动并温暖了这座城市——

我市44名援鄂医务人员，“逆行”奔赴武汉战“疫”主战场，与病魔斗争，救治了不少患者。

冷风中，扶风小伙王辉驾驶着喷药车，对附近村庄进行防疫消杀，却在途中发生意外不幸遇难，为战“疫”献出了宝贵生命。

眉县18岁的朱如归“逆行”千里之外的湖北，“热火朝天”地在隔离病区给病人送餐、清理餐盒、翻身、端尿。

面对湍急冰冷的引渭渠水，小伙马阿龙毫不犹豫跳进渠水中，

勇敢救起落水老人。

好人好事不断涌现，今年举行的第六届宝鸡市道德模范颁奖典礼上，有22位“宝鸡好人”受到了隆重表彰。

从“救人专业户”武超到道德模范许向东，再到最美退役军人王辉……他们都是普普通通的宝鸡市民，却用自己的凡人壮举，彰显了大爱无疆，让这座城市的文明底色更浓！



记者感言

常思奋不顾身 而殉国家之急

——追忆“中国青年五四奖章”获得者王辉

本报记者 孙海涛

回忆起关于扶风县午井镇吕家庄村王辉的采访经历，三个场景令人泪目：

第一个场景，2月18日下午，王辉家中，3岁的女儿执着地满屋寻找爸爸，最后只找到了花环前摆放的遗照……

第二个场景，2月19日傍晚，强家沟村一名村干部陪着记者到王辉车祸现场采访，嘴唇哆嗦着回忆起王辉喷药车侧翻时的场景，却忽然抱住头蹲下身大哭起来：“我救不了他啊！”……

第三个场景，2月21日上午，王辉下葬之日，凛冽的寒风中，王辉的战友们“啪”地一个立正，干部们肃立着，乡亲们啜泣声再也压抑不住，逐渐变成了号啕大哭，哭声震动山野，惊得鸦群四散……

大疫来袭，考验着每一

个人的担当。几天的采访过程中，记者跑遍了王辉生前驾车喷药的吕家庄村、高梁寺村、强家沟村、小寨村这四个村庄，心头始终萦绕着一句话——“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛”。毫无疑问，王辉的逝去是真正的“重于泰山”。

想还原“重于泰山”的王辉，记者肩头同样有千钧重量。知易行难，如何还原出一个有血、有肉、有灵魂的王辉，必须在采访中做得细些、细些、再细些。

王辉“自带方便”喷药的细节，是车祸现场村民含泪所见；他双手被消毒液腐蚀脱皮，是同村村民回忆叙述；他衣袖上那枚疏通喷嘴的钢针，是战友为他换寿衣时摸索而出……当一个个细节被挖出来、串起来、立起

来，王辉生命的最后时刻，最终被浓缩在了那篇《战“疫”中那一抹最灿烂的光辉》特稿中。

王辉的事迹，之所以“重于泰山”，关键是这位27岁的退役军人，以朴实无华的行为，撞动了一个时代的关键词——担当。这份担当，让不少人为之汗颜，也让无数人为之思考，为之心生敬意。担当二字，确切说来，并不在于一个人的身份、学识、财富如何，而与其之品格、胆魄、德行息息相关。在抗疫的关键时刻，王辉心中想的，不是自己温暖的小家，而是十里八乡的乡亲们。敢于主动请缨，在真刀真枪中磨炼品质、塑造价值，创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩，这份担当，正是“常思奋不顾身，而殉国家之急”的最好诠释。

马阿龙奋不顾身的“最美一跳”，成为今冬最感人的画面，救人英雄与宝鸡一起被迅速传播讲述着。而作为最先报道这一事迹的媒体，记者在跟踪采访中，不断被感动着。

11月15日，农历十月初一，寒衣节。当天下午5时许，记者接到一名读者打来电话称，上午九点钟，一位上坟的老人掉进引渭渠中，他和朋友马阿龙开车路过，马阿龙跳入激流中救人。人救上来后，马阿龙不让报道，但他觉得这是好事，应该报道出来，让更多的英雄涌现。我们立即安排当日值班的记者张敏涛采访，第一时间通过本报《掌上宝鸡》“宝鸡日报微博”发布，在社会上引起极大的反响，这条视频上了当晚的央视新闻，向外展示了宝鸡人的精神风貌和城市文明形象。

宝鸡经过多年的创文，好人好事层出不穷，不断刷新着城市文明高度。

一时间，全国众多媒体的记者迅速涌入宝鸡，挖掘“最美一跳”背后鲜活的故事。然而，马阿龙却十分低调，在陈仓区有关领导做工作后，他才接受了媒体的采访。

“我真的没啥好说的，当天谁碰上都会救的，而且参与救人的群众很多，我只不过跳下水了！”马阿龙对记者说。

马阿龙热情、正直、爱帮人，他说他从摆地摊到开小店再到开装饰公司，有无数人帮过他，有些还是陌生人，所以他帮别人也是应该的，没有啥好宣传的。同时，他跳入渠中救人，累得筋疲力尽，还是岸上的群众把老人和他拉上来的，这些人都是英雄，是一个个普通的过路人接力完成了这次营救。

当天救人的过程被还原了，马阿龙也讲了他的后怕：“父母年纪大了，两个孩子还小，如果上不来后果不敢想象！”记者问他：“如果以后遇到类似的事，你还会做吗？”马阿龙想都没想说：“会，咱宝鸡人的品性就该这样！”

再一次被感动，同行采访的记者罗琴眼睛湿润了。在接下来追寻其他英雄的过程中，记者仍不停地被感动着。我们采访了被救老人李大爷，联系新闻线索提供者和视频拍摄者，想找到那些无名的英雄。但当天过路参与者太多，很不好找，即便找到几个，也被他们拒绝了，“真没啥说的，人命关天，不管谁碰上了都会救！”

因“拉尼娜”现象，今年的冬天较往年更冷。然而英雄壮举情暖寒冬，让我们感受到了浓浓的暖意。

英雄壮举情暖寒冬

——好青年马阿龙「最美一跳」记者采访感悟

本报记者 韩正强

